
Ettevõtlusvormi valik

Olavi Kärsna

olavi@karsna.ee
56 471 852



� Eesti ettevõtluse hädade põhjused:

� Vähe inimesi

� Siseturul tekkib vähe raha

� 21 +  33 = liiga vähe puhtalt kätte!

Olavi Kärsna



� Eestis liigub ettevõtlusvormide kohta palju valetea vet ja 
pisiettevõtlus on Eestis muudetud emotsionaalselt 
ebameeldivaks. 

� Ettevõtluse eesmärk on ennekõike iseendale ja oma p erele 
äraelamiseks raha teenimine. Ettevõtluses teenitud raha 
minekul inimeste isiklikku tarbimisse tuleb mingil hetkel 
maksta makse. 

� Maksustamisel loeb tehingu sisu, mitte ettevõtmise juriidiline 
vorm.

� Maksuamet ei kontrolli praktiliselt väikesi koju re gistreeritud 
äriühinguid, siit ka jutud, et OÜ-ga on kõik võimal ik. Kõik on 
võimalik ainult niikaua, kui maksuamet ei kontrolli . 

Olavi Kärsna



Isikud ja ettevõtjad
Olavi Kärsna



� Ettevõte on majandusüksus (vara), mille kaudu ettevõtja 
tegutseb.

� Ettevõtja on isik, ettevõte ainult isiku vara. Teovõime on 
ainult isikul.

� FIE on inimesest ettevõtja. Äriühingu omanik ei ole  
juriidiliselt ettevõtja.

� Ühel ettevõtjal võib olla mitu ettevõtet ja FIE-l v õivad need 
olla äriregistris eraldi registreeritud.

� Ettevõtte saab maksuvabalt ühelt ettevõtjalt teisel e üle 
anda. 

� Firma on ettevõtja ärinimi.

Olavi Kärsna
Isikud ja ettevõtjad



� Äriühingud on osaühing (OÜ), aktsiaselts (AS), 
usaldusühing (UÜ), täisühing (TÜ) ja tulundusühistu  (TuÜ).  
Äriühingu eesmärk on omanikele tulu teenimine.

� Tulundusühistu ei ole päris tavaline äriühing. 

� Peab olema vähemalt kaks liiget. 
� Osakapitali miinimumsuurus sõltub liikmete vastutus e 

määrast. 
� Vaikimisi dividendi ei maksa.
� Dividendi suuruse määrab tegevuses osalemine.

� Mittetulundusühing (MTÜ) on mõeldud liikmete ühise asja 
ajamiseks, mitte äritegevuseks. Peab olema vähemalt  kaks 
liiget.

Olavi Kärsna
Juriidilised isikud



Olavi Kärsna

� Tulundusühistu on äriühing, mille eesmärgiks on toe tada ja 
soodustada oma liikmete majanduslikke huve läbi ühi se 
majandustegevuse, milles liikmed osalevad:

� tarbijate või muude hüvede kasutajatena;
� hankijatena;
� tööpanuse kaudu;
� teenuste kasutamise kaudu;
� mõnel muul sarnasel viisil.

� Mittetulundusühing on isikute vabatahtlik ühendus, mille 
eesmärgiks või põhitegevuseks ei või olla majanduste gevuse 
kaudu tulu saamine.

� Mittetulundusühingu tulu võib kasutada üksnes 
põhikirjaliste eesmärkide saavutamiseks, see ei või jaotada 
kasumit oma liikmete vahel.

TuÜ ja MTÜ



Ettevõtluse alustamine

� Äriühingud on olemas ainult siis, kui need on ärire gistris 
registreeritud. Alates 2009. a peavad kõik FIE-de e ttvõtted olema 
registreeritud äriregistris. 

� Äriregistris saab registreerida ja andmetes muudatu si teha

> kiirmenetluse korras läbi interneti ID-kaardiga
https://ettevotjaportaal.rik.ee

> tavamenetluse korras notari vahendusel.

� Äriühingu võib ka osta.

� Äriregistris registreerimisel saadakse ärinimi ja r egistrikood, 
mida peab kasutama kõigil ärilistel dokumentidel.

Olavi Kärsna



Äriregister Olavi Kärsna



Äriregister Olavi Kärsna



Majandustetegevuse register

� Kaubandustegevuse seadus loeb palju tegevusalasid 
kauplemiseks ja kaupleja peab olema registreeritud 
majandustegevuse registris:

> vallasasja valdusse või kasutusse andmine ja võtm ine

> vallasasja pakkumine ja müük ning müüdud vallasas jaga 
seonduva teenuse osutamine;

> vallasasja valmistamine või muutmine kliendi tell imusel;

> vallasasja hooldamine või parandamine;

> ilu- ja isikuteenuse pakkumine ja osutamine;

> toitlustamine;

� Majandustegevuse registris registreeritakse kohalik u 
omavalitsuse kaudu.

Olavi Kärsna



UUS  PEREKONNASEADUS  01.07.2010. 

� Abikaasad peavad valima kolme varalise suhte vahel:

� varaühisus,

� vara juurdekasvu tasaarvestus,

� varalahusus.

� Vaikmisi rakendub varaühisus

� Varasuhet saab valida ja selle tingimusi muuta 
abieluvaralepinguga.

� Abieluvaraleping on ainult notariaalselt tõestatud  
leping.

Olavi Kärsna



UUS  PEREKONNASEADUS  01.07.2010. 

� Notari tasu ja riigilõiv sõltuvad vara väärtusest.

Tehingu väärtus              Notari tasu                 Riigilõiv

1 278                                  19,80                              5,11

5 113                                  23,65                              8,18

10 226                                25,70                            14,06

51 129                                83,70                            52,40

102 260                            160,40                           109,92

� Kõigile notari tasudele lisandub käibemaks.

Olavi Kärsna



� Enne abiellumist inimese omanduses olnud vara on 
vaikimisi lahusvara. Abielu kestel soetatud vara on  ühisvara.

VARAÜHISUS Olavi Kärsna



� Lahusvara hulka ei arvata neid kulutusi, mille kumb ki 
abikaasa on varaühisuse kestel varalt kasu saamisek s töö või 
varaliste soorituste näol teinud (vajalikud ja kasu likud 
kulutused).

� Kui ühe abikaasa lahusvara hulka kuulub talu ja mõl emad 
abikaasad töötavad seal, kuulub nende ühiste huvide  sfääri 
arvestuslikult nende kummagi tööjõukulu, samuti väe tiste, 
hooldustööde jms väärtus ning lõpuks saagi koristam ise kulud. 
Need kulud tuleks arvestada ühisvara hulka.

� Vara saab jagada abieluvaralepinguga.

� Kui ühisvaras on kinnisvara, on mõlemal abikaasal s ellele 
võrdne õigus vaatamata kinnistusraamatu kannetele.

VARAÜHISUS Olavi Kärsna



� Kui ei ole abieluvaralepingut, kuulub ka abielu aja l FIE 
ettevõtluse kuludesse kantud vara ühisvara hulka.

� Abieluvara lepingus võib eete näha, et kogu ettevõt luses 
tekkiv vara läheb lahusvara hulka ja ettevõtluse te hinguid võib 
teha abikaasa nõusolekuta.

� Abielu kestel omandatud osad/aktsiad on ühisvara. T eine 
abikaasa võib nõuda enda kandmist osanike 
nimekirja/aktsiaraamatusse kaasomanikuna.

� Kaasomanik käsutab hääletamisel pooli põhiomaniku h ääli. 

VARAÜHISUS Olavi Kärsna



VARA JUURDEKASVU TASAARVESTUS Olavi Kärsna



� Kumbki abikaasa toimetab oma varaga omaette, ühisva ra 
ei tekki. 

� Perekonna eluruume saab käsutada ainult teise abika asa 
nõusolekul. Teisiti saab kokku leppida abieluvarale pinguga.

� Soetisvara on vara, mille võrra abikaasa koguvara ü letab 
tema põhivara. 

� Põhivara juurde arvestatakse ka võlad. 

Kui abikaasal on tasaarvestussuhte jõustumisel kohu stusi 
(võlgu) 20 000 krooni ulatuses, varare�iimi lõppemis el vara 
koguväärtuseks aga 10 000 krooni, siis soetiseks ku juneb 30 
000 krooni.

VARA JUURDEKASVU TASAARVESTUS Olavi Kärsna



� Põhivara hulka ei arvata kulutusi, mille kumbki abi kaasa on 
tasaarvestuse varasuhte kestel varalt kasu saamisek s töö või 
varaliste soorituste näol teinud (sh vajalikud ja k asulikud 
kulutused). Nende väärtus arvestatakse selle abikaa sa 
soetisvara hulka, kelle põhivara esemega seoses on 
kulutused tehtud. 

� Abieluvaralepinguga võib põhivara ulatust ja arvest amist 
määrata soovi/vajaduse kohaselt.

� Soetisvara ei jagata sellepärast, et üks abikaasade st peab 
mingite kohustuste eest vastutama, sh pankrotistub.  

VARA JUURDEKASVU TASAARVESTUS Olavi Kärsna



� Kõigi varasuhete puhul  tekkib solidaarkohustus 
tehingutest, mis tehakse ühise majapidamise korrald amise või 
laste huvides või perekonna muude tavapäraste vajad uste 
katmiseks, kui tehingu ulatus ei ületa abikaasade 
elutingimuste kohast mõistlikku määra.

� Varaühisuse puhul tekkib solidaarkohustus, kui FIE 
abikaasa on tema tegemistega nõus olnud .

� Solidaarkohustus tähendab solidaarvastutust kohustu se 
täitmise eest.

� Pankrotistunud äriühingu kohustuste eest juhatuse l iikme 
abikaasa ei vastuta.

ABIKAASADE VARALINE VASTUTUS Olavi Kärsna



� Vara kuulumist lahus- või ühisvara hulka peab suutma  
tõendada.

� Dokumendid peavad loetavatena säilima niikaua, kui vaja.

� Kui uuest seadusest ei teata ja abikaasa FIE tegemi stele 
tähelepanu ei pööra, on FIE pankroti puhul praktili selt võimatu 
solidaarvastutusest pääseda.

� Ühisvaras saavad olla ainult osad/aktsiad, äriühing u vara ei 
ole ühisvara. 

PROBLEEMID Olavi Kärsna



FIE vs äriühing Olavi Kärsna



� Töiselt tulult peab keegi alati maksma sotsiaalmaks u ja selle 
miinimumnõue on kõigile sama.

� FIE teeb aasta sees avansilisi makseid ja järgmise aasta 1. 
oktoobriks juurdemakse. Esimesel tegutsemisaastal F IE 
tulumaksu avansilisi makseid ei tee. 

� Ravikindlustuse saamiseks peab äriühingu läbi tegut sedes 
kohe algusest peale igas kuus ära maksma miinimumpa lga tulu-
ja sotsiaalmaksu.

� Äriühingu omanikel on olnud töist tulu võimalik väl ja võtta ka 
dividendina. Dividendi tulumaks makstakse ära kohe koos 
juhatuse liikme tasu/palga maksudega. Olukord võib muutuda.

FIE vs äriühing Olavi Kärsna



Kui tahate vähe makse maksta, 
pidage meeles et

Sotsiaalmaksu eest saab

Ravikindlustuse

Haigushüvitise

Pensionistaa�i 

Pensionikindlustuse I samba suuruse

Pensionikindlustuse II samba suuruse

Vanemahüvitise suuruse

Olavi Kärsna



� FIE saab kogu oma raha vabalt igaks otstarbeks kasu tada, 
peaasi et maksud on makstud. Seepärast on tulususes t mõtet 
rääkida ainult aasta lõikes. 

� Äriühingu raha isiklikuks tarbeks kasutamiseks tule b see 
äriühingu kontolt omaniku kontole kanda.

� Äriühingu arvelt tehtud isiklik kulutus tuleb ühing ule tagasi 
maksta.

� Maksuametil on õigus nõuda äriühingu kassas oleva s ularaha 
ettenäitamist. Kassa jääk on näha majandusaasta aru andest.

FIE vs äriühing Olavi Kärsna



� FIE-na alustamine on lihtsam ja odavam ning tegutse mine on 
vähem reguleeritud.

� Äriühingutele on ette kirjutatud osanike pädevus, k oosolekud, 
nõuded juhatuse liikmete tegevusele.

� Äriühingu vara ei ole selle omanike vara - isikud on  erinevad.

� FIE saab ettevõtluse peatada. Peatamise ajal ei pea  maksma 
avansilisi makseid.

� Äriühingul pole midagi vaja peatada, sest pole pide vaid 
kohustuslikke makse. 

FIE vs äriühing Olavi Kärsna



� Äriühingu vara kasutamine omaniku või tema pere poo lt 
turuhinnast odavamalt on erisoodustus. Äriühingu ra ha eest 
isiklike kulutuste tegemine on erisoodustus.

� Juhatus valitakse nüüd tähtajatult, enam ei pea iga  kolme aasta 
tagant äriregistris volitusi uuendama. 

� Äriühingust laenu võtmise juures huvitab maksuameti t ainult 
intress. Hetkel on minimaalne intress 2%.

� Juhatuse liikme tasult ei saa maksta töötuskindlust ust. 
Omanik/juhataja võib aga sõlmida endaga töölepingu tegeliku töö 
tegemise kohta ja maksta töötasu.

Äriühingu omanik/juhataja Olavi Kärsna



Arvepidamine
Olavi Kärsna



� FIE saab saab üldist raamatupidamist/tulumaksuarves tust 
pidada kassapõhiselt ja ei pea kunagi tekkepõhisele  üle 
minema. FIE ainus aasta kohta esitatav aruanne on 
tuludeklaratsioon.  

� Äriühingutel on raamatupidamine tekkepõhine ja tule b esitada 
majandusaasta aruanne. Tekkepõhine on mõistlik siss e osta.

� Kassapõhine tuludeklaratsioon on nö mõistusepärane,  
tekkepõhine aastaaruanne ei ole.

� Kassapõhine käibemaksuarvestus muudeti tülikaks, ag a 
mõistlik on taotleda kuust pikemat arvestusperioodi .

Arvepidamine Olavi Kärsna



� FIE-l maksustatakse tuludeklaratsiooni tulemus. See  ei klapi 
kokku pangakonto seisuga, sest isiklikuks tarbeks k asutatud 
raha deklaratsioonis eraldi ei näidata.

� Äriühingule on ette nähtu osakapitali miinimumnõue.  Alates 
2011.a ei pea seda osaühingul tingimata kohe sisse maksma.

� Juba esimese tegutsemisaasta aruanne peab näitama, et 
osaühingul on netovara vähemalt 2 500 eurot.

� Kuni osakapitali pole sisse makstud, ei saa maksta dividendi.

� Osakapital tuleb sisse maksta hiljemalt raskuste sa abudes.

Arvepidamine Olavi Kärsna



Kassapõhine raamatupidamine

Päevaraamatu näidis

� Kui on E-vormi jaotuse järgi erinevaid tulusid, ole ks hea ka tuludele 
mitu tulpa.

� Kui ei olda veel käibemaksukohustuslane, ei pea käi bemaksu (km) 
tulpasid tegema ega käibemaksu üle eraldi arvestust  pidama.

� Kulude jaotuse tulpadesse kirjutatakse ettevõtluseg a seotuse 
protsendiga läbikorrutatud number.

Olavi Kärsna



Maksud

� Tulumaks füüsilisele isikule 21%, sotsiaalmaks 33%.

� Palgalt/juhatuse liikme tasult peetakse kinni tulum aks ja 
makstakse brutosummalt sotsiaalmaks. 

� Tulumaksuvaba miinimum inimesele aastas 1 728 EUR.

� Dividendi tulumaks on 21/79 = 26,6%. Dividendide tu lumaksu 
maksab äriühing.

� FIE-del on ka nii tulu- kui sotsmaksuvaba täiendav 
mahaarvamine põllumajandussaaduste ja metsamaterjal i 
müügile.

� Alates 2007. aastast on FIE-de maksukoormus sama, m is 
palgal ja juhatuse liikme tasul.

Olavi Kärsna



FIE tulumaksu avansiline makse

Olavi KärsnaMaksud

� Kui see aasta ei lähe sama hästi kui eelmine, võib 
maksukeskuse juhatajalt taotleda avansilise tulumak su 
suuruse vähendamist.



FIE sotsiaalmaks

� Pensionärid on vabastatud avansilistest maksetest.

� Üliõpilased saavad riigilt ravikindlustuse, aga pea vad 
maksma ettevõtlustulult sotsmaksu tavalisel moel.

� Kui inimesel on ka tööandja ja see on tema nimele 
kvartalis maksnud vähemalt 91,75 EUR sotsiaalmaksu,  ei 
pea inimene FIE-na avansilisi makseid tegema – aga t a pole 
nendest vabastatud.

� Pärast aasta lõppu peavad kõik ettevõtlustulu teeni nud 
maksma ettevõtlustulu puhasjäägilt 33% sotsiaalmaks u.

Olavi Kärsna



� Juhatuse liikme tasult (palgalt) maksude arvutamine.

> Tulumaks
(Brutotasu - 1/12 maksuvaba miinimumi) x 0,21

> Sotsiaalmaks
Brutotasu x 0,33

> Dividendi tulumaksu arvutamine
Jaotamiseks määratud netosumma x 21/79

> Kogukulu dividendile
Netosumma + tulumaks 

� Kogu dividendikulu kajastatakse ettevõtluse kuluna 
dividendi väljamaksmise otsustamise aasta majandusa asta 
aruandes.

Olavi KärsnaMaksud



� Riigikohus on kunagi otsustanud, et kui osanik/akts ionär võtab 
äriühingust suvalisel aja ja suvalisel hulgal raha,  on praktiliselt 
alati tegemist kasumi väljavõtmisega.

� Samas on kohus ka kirjutanud, et põhimõtteliselt on  võimalik 
omaniku poolt väljavõetud raha tunnistada ka sotsma ksuga 
maksustavaks tuluks.

� Kui maksta endale igas kuus miinimumpalka ja divide ndi 
maksta pärast aastaaruande kinnitamist, on kõik kor ras.

Sotsiaalmaks dividendidelt Olavi Kärsna



Ettevõtluse kulud

� Ettevõtluse kuludele kehtivad põhimõtteliselt samad  reeglid 
nii FIE-del kui äriühingutel.

� Et tuludest saaks midagi kuluna maha arvata, peab o lema 
täidetud 3 tingimust.

1. Ettevõtja peab ise raha välja andma ja see peab ole ma 
tõendatud

2. Kulu kohta peab olema raamatupidamise seaduse nõuet ele 
vastav algdokument

3. Alles siis, kui esimesed 2 on täidetud, võib hakata  mõtlema, 
kas ja kui suures ulatuses saab see ettevõtlusega s eotud olla.

Olavi Kärsna



Ettevõtluse kulud

Algdokumendi NÄIDIS

Käibemaksukohustuslane 
peab arvele kirjutama hinna 
ilma käibemaksuta, 
käibemaksu ja summa ja 
müüjana enda  
käibemaksukohustuslate 
registris registreerimise 
numbri

Ostja võib oma 
rekvisiidid ise kirjutada 
(templiga peale lüüa)

Olavi Kärsna



Ettevõtluse kulud

� Kulu on ettevõtlusega seotud, kui see on tehtud 
maksustamisele kuuluva ettevõtlustulu saamise eesmä rgil või 
on vajalik või kohane sellise ettevõtluse säilitami seks või 
arendamiseks ning kulu seos ettevõtlusega on selgel t 
põhjendatud, samuti kui see tuleneb töötervishoiu j a 
tööohutuse seaduse � 13 lõikest 1. 

� Kui maksumaksja poolt tehtud kulu on ettevõtlusega seotud 
vaid osaliselt, võib kulu ettevõtlustulust maha arv ata vaid 
ettevõtlusega seotud ulatuses. NB! See kehtib nii F IE-de kui 
äriühingute kohta!

Olavi Kärsna

Ettevõtluse kulud tulumaksuseaduses



� FIE kui inimesest ettevõtja peab kõik oma  kulud ja gama 
kaheks:

� inimese tavapärased kulutused eksisteerimiseks,

� täiendavad kulutused selleks, et ettevõtlustulu tee nida.

� Äriühingu kuludesse ei saa kanda omaniku ja tema pe re 
isiklikke oste. 

� Ettevõtlusega osaliselt seotud kulu eest saab maha arvata 
ka ainult osa sisendkäibemaksust.

� Kodus asuvat ettevõtluse vara kasutatakse enamasti 
isiklikus tarbeks nii ettevõtja enda kui tema perel iikmete 
poolt.

Olavi Kärsna
Ettevõtluse kulud



Tööruumid

� Kodu võib olla teatud osa ööpäevast tööruumiks, aga  
paratamatult seal ka elatakse.

� Tööandja peab tööruumid maksuvabalt sisustama. 
Tööruumide juurde kuuluvad töö-olmeruumid:

� riietusruumid,

� pesemisruumid,

� tualettruumid,

� einestamisruumid,

� puhkeruumid.

� Kodus tegutseval ettevõtjal on elamispinnaga proble eme 
nii ettevõtluse lõpetamisel kui elamise müümisel ni i FIE-na 
kui äriühingu kaudu tegutsedes  – tms � 15 lg 6.

Olavi Kärsna



Ettevõtluse kulud

� Iga ettevõtja kulusid tuleb vaadata eraldi, üldisi reegleid 
maksuamet kehtestada ei saa.  

� Maksuametil ei ole õigust ette kirjutada, kui kalli st töövahendit 
ettevõtja osta võib/ei või.

� Riigikohus korvpallitreeneri televiisorist: kuna te leviisor asub 
üldkasutatavas elutoas, siis pole reaalne, et selle ga vaadatakse 
ainult korvpalliülekandeid.

� FIE-dele ei kehti tööandja ja töötaja või juhatuse liikme kohta 
ettekirjutatud piirmäärad ja arvestuse pidamise kor rad sõiduauto 
kasutamisele.

Olavi Kärsna



Ettevõtluse kulud - põhivara

� 2011. a E-vormil  on FIE põhivara definitsioon viid ud kooskõlla 
tekkepõhises raamatupidamises kehtivate mõistetega.  Põhivara 
on vara, mida kasutatakse rohkem kui aasta: 

� materiaalne põhivara (maa, ehitised, transpordivahe ndid, 
masinad ja seadmed, inventar, mööbel, kontoritehnik a jms);

� bioloogiline vara (loomad, taimed);

� immateriaalne põhivara (arvutitarkvara, patendid, l itsentsid 
jms).

� FIE-del ei ole põhivara maksuamortisatsiooni.

� Äriühingud peavad arvestama raamatupidamislikku 
amortisatsiooni, see vähendab kasumit.

Olavi Kärsna



Ettevõtluse kulud - põhivara

� Parendamine ja täiendamine on põhivara soetamismaks umuse 
osad.

� Parendamine on asja tarbimisomaduste paremaks tegem ine.

� Täiendamine on asjale uute omaduste tekitamine.

� Ka põhivara kohta kehtib kulude ettevõtlusega osali se seotuse 
reegel.

� Ettevõtluse lõpetamisel kehtib põhivara arvelt maha arvatud 
käibemaksule viie aasta korrigeerimise reegel.

Olavi Kärsna



� Ridadel 1.6 ja 1.7 peaks seaduse ja juhendi järgi nä itama 
sellise vara, mille soetamismaksumust on ettevõtlus e 
kuludesse kantud.

� Maksuameti uuendatud materjalid räägivad pärandina ja 
kingitusena saadud (metsa)maa muutumisest ettevõtlu se 
varaks, kui seda on pikka aega ettevõtluses kasutat ud.

� Kui maa osteti, aga ostuhinda kuludesse ei kantud, pole 
1.6 ja 1.7 vaja midagi kirjutada.

� Tagastatud vara müük ja isiklikku tarbimisse minek on 
maksuvaba.
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� Real 1.8 näidatakse tuluna saadud toetused, stipend iumid 
jms, mis on saadud seoses ettevõtlusega. 

� Ettevõtlusega seoses seaduse alusel saadud mitterah aline 
hüvitis on maksuvaba.

� Ettevõtlustoestuste saamisel on mõistlik kasutada 
erikontot. Erikontole ettekirjutatud reegleid tuleb  võtta 
tõsiselt.

� Kui pole erikontot, tuleb aasta lõpuks kasutamata j äänud 
toetuselt  maksta nii tulu- kui sotsmaks.
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� Saadud kindlustushüvitis näidatakse tuluna, kui

� vara kindlustusmaksed on kantud kuludesse või

� vara soetamismaksumus on katud kuludesse.

� Tuluna näidatakse ainult vabatahtliku kindlustuse k ohaselt 
hüvitise saamine. NB! Kaskokindlustuse raha liigub enamasti 
otse remondi teostajale.

� Kohustusliku liikluskindlustuse hüvitist tuluna ei näidata.

� Kui soetamismaksumus või kindlustusmaksed on 
kuludesse kantud osaliselt, tuleb tulusse arvata ka  
proportsionaalne osa saadud hüvitisest.
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� FIE ettevõtluse lõpetamisel lähevad kuludesse kantu d asjad 
isiklikku tarbimisse ja nende turuhind tuleb kirjut ada E-vormi 
reale 1.7. 

� Äriühingu lõpetamisel saavad omanikud selle vara en dale ja kui 
saavad rohkem, kui sisse panid, tuleb tulult maksta  tulumaksu.

� FIE poolt üleantud ettevõtte vara eest saadud osade /aktsiate 
soetamismaksumus on sel juhul 0. 

� Käibemaksukohusstuslane peab tagasi maksma müümata 
kauba eest mahaarvatud käibemaksu.

� Ettevõtluse lõpetamisel kehtib põhivara arvelt maha arvatud 
käibemaksule viie aasta korrigeerimise reegel.

Olavi KärsnaEttevõtluse lõpetamine



� On maksuvaba nii üleandmisel äriühingule kui teisel e 
inimesele. 

� Toimub äriseadustiku, võlaõigusseaduse, maksukorral duse 
seaduse, tulumaksuseaduse, käibemaksuseaduse ja 
pärimisseaduse alusel.

� Alates 2011. a on ettevõtte maksuvaba üleandmise ai nus 
tingimus, et see uue omanikuga enam-vähem samamoodi  tulu 
teenib. 

� FIE vara pärimine võib olla keeruline, kui pärijad ei tunne 
ettevõtlust ja ei taha pärandiga fiendama hakata. S iis peavad 
nad ikkagi kokku panema pärandaja viimase aasta 
deklaratsiooni ja maksama selle maksud.
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� Maksuvaba üleandmine tähendab, et üleantud vara tur uhinda 
ei pea kirjutama E-vormi reale 1.7 ja vara käest an dmine ei tekita 
maksustatavat käivet.

� Koos muu ettevõttega saab maksuvabalt üle anda ka 
erikontol oleva raha, st seda ei loeta erikonto mak sustavaks 
vähenemiseks.

� Üle anda  tuleb ettevõtte tegutsemise jaoks piisava lt vara. 
Endale jätta asjad, mida kasutatakse rohkem isiklik uks elus.

� FIE-na tegutsemist ei pea lõpetama. Üleantud varaga  seotud 
tegevusala FIE-na lõpetada pärast seda, kui kõik ül eandmise 
protseduurid on lõpetatud.
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FIE ettevõtte üleandmine

� Üleantud ettevõte peab tegevust jätkama, üleandnud ettevõtja 
ei pea ettevõtte vastuvõtnud äriühingus aktiivselt kaasa lööma.

� Koos ettevõttega lähevad üle kõik sellega seotud ko hustused, 
ka töölepingud.

� Üleandja täitmata kohususte eest vastutavad üleandj a ja 
vastuvõtja solidaarselt viie aasta jooksul.

� Ettevõtte üle võtnud FIE-le läheb üle ka kahjum.

� Kui FIE-na tegutsemine lõpetatakse kahjumiga, siis riik seda 
välja ei maksa ega nõua sisse.

Olavi Kärsna



� Pankrot on kohtuotsusega väljakuulutatud maksejõuet us.

� Pankrotiavaldus tuleb esitada, kui maksejõuetus on püsivaks 
muutunud. Pankrotiavalduse esitamisega hilinemine o n 
kuritegu.

� Äriühingu juhatus peab pankrotiavalduse esitama 20 päeva 
jooksul püsiva maksejõuetuse tekkimisest. FIE-dele pole sellist 
tähtaega ette kirjutatud.

� Maksejõuetus on püsiv siis, kui olukorra parandamis eks 
loodetavad tehingud on tegelikult ebareaalsed.

� Püsiva maksejõuetuse võib tekitada ainsa või peamis e tellija 
äralangemine.
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� Pankrotistumise asjaolusid hindab tagantjärele 
pankrotihaldur, kellel pole asjaga isiklikke sideme id.

� Raske juhtimisvea või kuriteo puhul peab pankrotiha ldur 
esitama nõude juhatuse vastu, FIE-de vastu pole sed a üritatud 
kasutada.

� Kui tekkivad raskused, peab kulud koomale tõmbama j a 
hakkama mõtlema ka võlausaldajate huvidele.

� Vara väljakantimise võimalused on seaduses iseenese st 
piiratud. 

� Eestis on ebanormaalselt palju pankrottide raugemis i ja 
seetõttu paljud seadusesätted tegelikkuses ei raken du. 
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� Pärast pankrotimenetluse lõppu saavad võlausaldajad  esitada 
nõude FIE või äriühingu juhatuse liikmete vastu, ku i 
pankrotiavalduse esitamisega on hilinetud.

� Kui pankrot raugeb, saavad võlausaldajad esitada nõ udeid 
võlgade tagasisaamiseks tavalises korras. 

� Pärast pankrotimenetluse lõppu saab maksuamet nõuda  
juhatuse liikmetelt saamata jäänud maksud sisse 
vastutusotsusega. 

� Füüsilise isiku võib vabastada pankrotimenetluses t äitmata 
jäänud kohustustest. Selleks tuleb koos pankrotiava ldusega 
esitada avaldus enda võlgadest vabastamise menetlus e 
alustamiseks. 

� Võlgadest vabastamise menetlus kestab 5 aastat.
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